

江苏泰斯特专业检测有限公司参与
高等职业教育人才培养报告(2024年度)
(徐州生物工程职业技术学院)

一、企业概况

江苏泰斯特专业检测有限公司是江苏泰斯特生态环保研究院（集团）有限公司控股的全资子公司（以下简称公司），公司注册成立于 2013 年 8 月，位于宿迁市苏宿工业园区青海湖西路苏宿工业坊 B09 栋。

公司现有办公场所及实验室 3000 余平方米，各类技术人才 80 余名，实验室配置有气相色谱仪、电感耦合等离子质谱仪、原子吸收光谱仪、气相色谱-质谱联用仪、离子色谱仪、烟尘采样仪、大气采样仪等大型检测仪器设备共 600 余台套。是专业提供环境检测、公共卫生检测、生活饮用水检测、室内空气检测、非道路移动检测等技术服务的第三方检测机构。公司于 2021 年 8 月先后取得职业卫生检测和评价资质、危废鉴别及环境损害司法鉴定等资质，截止目前已取得国家认证认可资质（CMA 资质）的检测参数达八大类，730 大项、1200 余小项。公司无论是在实验室规模方面还是检测能力方面均在苏北地区名列前茅。

公司自成立以来，不断加强能力建设，先后与西安交通大学，苏州华测检测技术有限公司等多家高校及知名企业长期保持交流合作培训。在历年来省、市行业主管部门监督执法飞行检查以及实验室比对中都顺利通过且比对结果全部合格。多次于环境保护部标准样品研究所、江苏省产品质量监督检验研究院、江苏省环境监测协会、华测检测认证集团股份有限公司等机构单位举办的技能比赛中获奖并取得证书。检测质量、检测水平得到业内同仁的充分肯定。

公司在文化建设方面先后获得“宿迁市劳动关系和谐企业”、“五一劳动奖章”以及“工人先锋号”等荣誉称号。

在服务客户方面，公司明确“以客户为中心”作为公司的核心价值观，提出为客户提供“五省服务”的理念，即让客户“省钱、省心、省力、省事、省时”，力争做到“一诺千金”，让客户放心。

公司以感恩、创先、守正为经营理念，以“科学、公正、准确”为质量方针，以法规、标准、规范为依据，以数据为准绳，确保检测和校准结果的真实可靠和公平公正。

二、资源投入

在学生实习培养方面：

1、为校企合作班学生提供实践学习场地。提供实践所需要的仪器设备（气相色谱、分光光度计及采样器等），满足学生在校期间的实训项目需求。在满足公司内部规章制度的前提下，公司现有办公场所以及 3000 余平实验室条件均对实习学生开放。

2、开展实训教学，对合作办学生提供实训知识的培训，指导学生进行实际操作。

3、提供 2-4 名实训指导工程师。

在校企合作共建方面：

1、学校教师、学生可与公司科研、技术人员共同合作开发产品等。

2、校企双方积极开展“教师进企业实践”活动，以增强教师的实践经验和能力。

3、校企双方充分合理利用师资和实习实训室资源，开展“企业工人进课堂”活动，不断提升企业员工专业操作技能。

4、校企双方根据实习需求共建针对性强的实训基地。

三、专项支持

为充分发挥职业教育为社会、行业和企业服务的功能，为实现“强、富、美、高”新江苏建功立业，为企业培养具有良好的专业知识、实际操作技能和较高职业素质的技术型应用型人才，推动学校学生校外实习、实训和就业工作的开展，增强学校服务经济社会发展的能力，江苏泰斯特专业检测有限公司与徐州生物工程职业技术学院本着“资源共享、优势互补、互利互惠、合作共赢”的原则，建

立稳定长期的校企合作关系。经友好协商，签订“现代学徒”制订单班人才培养专项协议。

具体内容有以下几个方面：

1、由学校挂牌建立“江苏泰斯特专业检测有限公司培养基地”，并授权公司挂牌建立“徐州生物工程职业技术学院校外实习实训就业基地”。

2、现代学徒制订单班采用“2+0.5+0.5”的人才培养模式：第一阶段：2024年9月-2026年6月，校内教学+认知实习。第二阶段：2026年9月-2027年1月为跟岗实习（公司根据情况确定是否培养）+岗前培训。第三阶段：2027年2月后学生到公司进行顶岗实习（半年）。在实习期间，根据学生表现，公司按照国家劳动法及企业的薪资标准确定具体的生活补贴。学生实习结束并取得专科毕业证书和技能资格证书后，根据学生考核结果，对符合录用条件的学生予以录用。

3、校企双方根据学校教学大纲负责订单班学生第一阶段：两个月校内教学+认知实习，第二阶段：跟岗实习+岗前培训，教学大纲中应该围绕甲方技术技能要求展开教学课程安排。在教学过程中公司可根据实际情况安排“技能大师”或技术人员到校上课，以优化学校师资结构和拓展学生技术技能培养的途径。

4、根据订单班开展情况，可进一步开展深度合作，学校教师、学生可与公司科研、技术人员共同合作开发产品等。

5、校企双方积极开展“教师进企业实践”活动，以增强教师的实践经验和能力。

6、校企双方充分合理利用师资和实习实训室资源，开展“企业工人进课堂”活动，不断提升企业员工专业操作技能。

7、校企双方根据实习需求共建针对性强的实训基地。

四、参与“五金”建设

职业教育的“五金”建设包括以下五个方面：

金专业：强调以专业建设推动区域经济发展，建立健全专业设置与区域产业发展的联动机制，明确本地区重点建设专业清单和改造升级专业清单，重点建设一批支持产业发展的专业。

金课程：注重以学生发展为本，组织高水平职业学校和行业龙头企业，打造具有世界水平、中国特色的职业教育课程。

金教材：强调以新方法、新技术、新工艺和新标准为基础，结合时代特点和现代意识，充分利用数字化资源和技术，聘请大国工匠、能工巧匠和技能大师参与教材编写。

金教师：注重培养“双师型”教师，即将理论与实践紧密结合的教育人才，提升教师的数字化教学能力，建立起职业院校教师与企业高技能人才、工程技术人员的双向聘用机制。

金基地：强调实习实训的真实情境，鼓励学生到真实的工作环境中进行实践，通过真实的生产实践获得真本领。

企业参与生态环境学院职业教育“五金”建设主要包含以下三方面：

1、积极助力职业教育“金专业”打造

专业是人才培养的基本单元，职业教育要做到把产业链和产业链紧密对接、真正融合，需要依靠产教融合共同体的建设、依靠专业建设，将学校现有专业对接到相关产业中去，把专业建成“金专”。

职业院校的专业建设要求是围绕企业的用人需求。江苏泰斯特专业检测有限公司在与我院签订各项协议前，均对实习生及毕业生的培养目标提出明确的要求。例如，企业对实习生的基本要求为要求学生熟练掌握无机化学、分析化学、环境监测等专业课程的基本理论及基本实验操作方法；并且在实习上岗之前对学生进行一定程度上的能力测评与考核。企业提出学校要助力人才高端市场需求，根据当前环保产业的发展，建立人才培养模型；对标环保产业优化升级，以岗位能力标准为原型帮助贵校制定人才培养方案和课程标准。从企业对人才素质要求的角度出发倒逼我院严格打造“金专业”建设。

2、积极投身职业教育“金教师”培养

在教学改革中真正决定质量的是教师，职业教育的教师必须是“双师型”教师。故而产教融合是培养“双师型”教师的必由之路。江苏泰斯特专业检测有限公司在与我院深度合作的过程中，逐渐关注到学院引进的青年教师大部分为硕士研究生、博士研究生，从校园到校园，缺少企业实践经验。因此企业配合认真研读职业教育“双师型”教师认定实施细则，设立帮扶计划，定期接受学院教师到企业第一线进行挂职锻炼，现已基本稳定能为我院教师团队提供累计五年不少于6个月的企业一线专业实践锻炼。

3、积极参与职业教育“金基地”建设

企业充分利用现有实验室条件及专业人才队伍帮助我院共同建设职业教育“金基地”。实验室现有的气相色谱仪、电感耦合等离子质谱仪、原子吸收光谱仪、气相色谱-质谱联用仪、离子色谱仪、烟尘采样仪、大气采样仪等大型检测仪器均是环境监测领域的重要高端设备，在符合公司内部管理条例的基础上均对实习学生正常开放使用。公司目前涉及的业务领域囊括环境技术研发服务、环境影响评价、可行性研究报告编制、环境应急预案编制以及职业卫生检测多个领域，学生实习内容完全对标实际生产，最大限度满足在实习实训培养方面的现代化需求。

五、助力合作院校随企出海

目前企业暂无海外项目，后期在深化校企合作的基础上将积极拓展。

六、问题与展望

目前校企合作仍存在的问题主要体现在：校企合作的体制机制方面还不完善，校企合作育人的模式还需进一步优化，校企合作的广度与深度还存在不足，校企还没能形成紧密型共同体。后期需进一步深化合作模式和合作内容，真正实习对职业教育“五金”建设的全方位、立体式覆盖。

对于未来合作内容的展望主要有：

江苏泰斯特专业检测有限公司将积极参与建立融实践教学、职业技能培训与鉴定、技术服务功能于一体的实训基地。生态环境学院要贯彻落实高等职业教育要求，夯实学校人才培养目标，提高人才培养质量，实现人才培养服务、社会培训服务、技术创新服务、技术推广服务、资源共享服务、科普教育服务，为企业培训更多高素质员工。

校企结合是高等职业教育的必由之路，企业会继续依托行业，通过校企合作，促进实践基地建设，进一步帮助贵校加强专业建设，深化教学改革过程，加强教师队伍的职业能力和科研能力的培养，培养出真正适应社会经济发展需要的高素质、强技能的人才。